

破企业融资难融资贵困局到底难在哪

■ 莫开伟 著名评论员

近日,重庆市长黄奇帆在出席重庆市金融办与全国中小企业股份转让系统战略合作签约仪式时指出:“解决融资难、融资贵问题,大家说了多少年,越说越难越贵,变成了一个痼疾。原因是文不对题,没有针对性,与虎谋皮。这些环节,你叫他们减少利息,不可能,所以说来说去,总解决不了。解决问题的真正办法是什么?就是资本市场。”(6月4日《一财网》)

客观地看,黄市长的话虽说得难听,但所表达的真实意思切合实际;把解决企业融资难、融资贵问题的希望寄托在现有融资机制和银行金融机构身上,确实有点“与虎谋皮”的味道。黄市长的观点无需过多数据来说明,仅近两年中央出台若干解决企业融资政策没有凸现较大成交,融资难、融资贵局面没有根本改观就足以说明黄市长观点的

正确性了。

那么,破企业融资难、融资贵困局到底难在哪?其实,黄市长的话有力地回答了这个问题。首先,难在融资渠道通畅和机制灵活。现有资本市场门槛过高,企业向社会公开发行债券受到严格管控,造成企业直接融资渠道受阻,把大量实体企业逼向银行间接融资绝路,使银行处于“养尊处优”地位,既形成了银行资金卖方市场,又颠倒了“上帝”与银行之间关系,使银行成了上帝,企业成了任上帝“宰割”的羔羊。

其次,难在金融经营机构遏制利益分赃。银行受追求最大商业利益动机驱使,把社会责任挤压到“可有可无”状态,在对企业信贷投放中千方百计规避自身风险,极尽担保抵押之能事,把大量中小微企业推向了融资难尴尬境地。企业向大银行贷不到款,转而向信托、租赁、担保等所谓草根融资机构融资,实质上也是向名副其实的高利贷机构

融资;这些机构很多资金从大银行低利率借出来再转手贷给企业,只是中间经过了很多次中转,层层剥皮,大大提高了企业融资成本,怎么喊也无法使企业实际融资成本下降。正如黄市长所言:“大银行漏出来的‘水’,再通过信托、租赁、担保等七弯八拐转给企业,原本6%年利息变成年息12%甚至15%。”最后又使企业绕回到融资难、融资贵老路上去了。

再次,难在中央政策与各级执行措施对接。这得从两方面讲,一方面制定政策时缺乏较强操作性和针对性,弹性空间过大,模棱两可,给各级金融机构以较多空子可钻。也正如黄市长所说:“原因是文不对题,没有针对性,缺乏解决问题的真正办法”。另一方面,各级金融部门有选择性执行政策,对自己有利的就执行,对自己不利的就采取拖延战术,或干脆打“迷踪拳”,架空中央政策,使中央政府制定有利于企业融资优惠政策悬

在半空,无法落地生根。

最后,难在监管到位和作为。中央政府近两年就解决企业融资问题,出台了若干优惠政策,包括定向降准、降息以及“金十条”等政策“组合拳”。但由于中央政府每项政策出台之后,监管部门对政策实施引导及实施效果监督没有跟进,缺乏相应配套考核机制,使中央优惠政策实质处于“放任自流”状态;更有甚者,监管部门相互之间存在矛盾及监管政策打架现象,难以形成监管合力,使该对企业实施的优惠信贷政策或被大打折扣,或被“因死闻房”,中小企业无法充分享受到政策“阳光雨露”。

显然,医治企业融资难、融资贵痼疾,仅靠指望金融机构“慈悲为怀”和监管部门严厉监管,难以奏效,也难有希望可言。目前当务之急,是抓住拓宽直接融资渠道和完善企业融资机制这对主要矛盾,这对矛盾解决了,其他问题也就会迎刃而解,

企业也才会走出融资难、融资贵“迷谷”。这条直接融资通道就是向所有企业打开资本市场大门,中央政府乘IPO注册制改革东风,加快中小企业上市融资步伐。正如黄市长所言:“解决问题的方式就是直接金融把它做大,让一大批企业,不管大企业、小企业(上市),大企业到A股去上市,中小微企业到转板、三板去上市。”同时,大力发展天使投资、风险投资、私募股权投资等直接融资体系;积极探索发展股权交易市场,支持中小微企业依托中小企业股份转让系统开展融资。并允许有发展潜力、有信用资质和抗风险能力的企业向社会直接发行债券,扩大债券融资规模。只有这样,银行和其他草根“影子银行”资金才能真正由卖方市场变成买方市场,也才能促使其自降“身价”,把企业当成“上帝”和“衣食父母”,身份和地位变化了,企业融资难、融资贵问题也就自然解决了。

警惕声誉风险毁了P2P行业

■ 林春浩 企业老总

某P2P平台声称要与招商银行发行联名卡,却遭招行辟谣;另一家P2P平台表示在银监会办公,银监会赶紧澄清;还有的P2P利用央行的名号大肆宣传……这些为了博眼球无下限宣传的事件在P2P行业并不少见,为了一炮走红,P2P平台通过夸大宣传、过度炒作来包装自己。(6月8日《北京商报》)

近两年来,P2P行业的声誉形象越来越令人担忧,声誉风险越来越大,进而影响到行业的健康发展,已是一个不争的事实了。

所谓声誉风险,原来是指由商业银行经营、管理及其他行为或外部事件导致利益相关方对商业银行负面评价的风险。P2P行业作为一个新兴的金融细分市场,如今也面临着类似的风潮。由于受到一些P2P平台在做了大量虚假宣传后,发生跑路、倒闭或者提现困难损害到投资人利益,进而使投资人对P2P行业产生了较大的信任危机,致使那些正常经营的P2P也受到牵连,遭到投资人质疑,平白无故失去了一些市场份额。

众所周知,随着中国P2P行业竞争日渐激烈,大量P2P平台越来越注重炒作,以此

提高平台的知名度、美誉度,增强客户的忠诚度,进而吸引更多的客户前来投资。由于P2P行业当前最受人诟病之处,就在于缺乏安全感,比如2013年以来共有676家平台发生问题,约占全国P2P数量的20%,严重影响到行业的声誉形象。因此,一些P2P平台为了获得更快的发展,往往借用银行、银监会等传统权威部门的名义炒作自己,提升市场信心,这种做法无可厚非。但是,如果炒作的内容不实,就应该得到有效遏制。

笔者从一年半以前开始经营网贷平台,期间也不断研究分析同行的宣传推广模式。笔者发现,有些平台的炒作模式确实比较过度,为了能博取投资人眼球,他们甚至不惜大玩文字游戏,宣传一些貌似高额回报的活动,欺骗投资人前往投资,但投资人却很少得到超额实惠,结果是投资人迅速撤离,他们这种只做一次性生意的经营策略,往往以徒劳无功收场。实际上,一些过度炒作的平台,由于投入了大量经费用于推广不实的产品或服务内容,结果投资人发现上当受骗后,便会纷纷离去,他们便陷入了财务危机,甚至倒闭。笔者在经营过程中,始终坚信诚信是金,只有凭借过硬的服务,才能吸引投资人重复投资,逐渐把平台做大做强。实际

上,国内有不少P2P平台,虽然在推广上缺少炒作,但他们由于诚信经营,在投资人群体中已经形成了良好的口碑,经营业绩蒸蒸日上。

那么,P2P行业应该如何集体面对当下的声誉风险呢?笔者认为,至少要做到以下三点:

首先,P2P行业不妨主动寻求搭建诚信平台。在政府或相关协会牵头指引下,达成行业自律共识,制定行业诚信规则,共同塑造行业诚信形象。实际上,近几年来,不少P2P平台为了长远发展大计,纷纷主动通过各种渠道寻求监管或规范,并赢得了一定的口碑。

其次,P2P平台在参与市场竞争的同时,要勇于主动打击那些损害行业诚信形象的行为。如果发现同行存在严重虚假宣传现象,要敢于向协会等有关部门反映,使不当宣传行为得到有效遏制。

最后,P2P平台要养成合理合法的炒作推广习惯,最好是通过传播正能量的形式,比如通过赈灾、扶贫、助学等有利于社会发展的形式,塑造企业的社会公民形象,进而有效化解集体声誉风险,使平台取得更快更好的发展。

可怕的不是寡头垄断 而是行政垄断

■ 王传涛 职员

6月2日,国家发改委网站发布通报:云南省通信管理局牵头组织四家电信运营商达成协议,对赠送的范围、幅度、频次等进行约定,并通过下发整改通知书等手段强制执行,限制了电信运营商的竞争能力和手段。对此,云南省通信管理局进行了整改,并停止相关做法,中国移动、电信、联通、铁通四大电信运营商的云南分公司被处以罚款,共计1318万元。(6月4日《每日经济新闻》)

电信领域的垄断,公众并不陌生。然而,四大电信运营商的垄断模式,并非是传说中一家独大的“绝对垄断”,而是相对缓和的“寡头垄断”。根据美国经济学家鲍莫尔提出的“可竞争市场理论”:只要即使市场上仅有家企业完全垄断,在潜在进入者“打了就能跑”的压力下,也将不得不制定经济利润为0的价格。这给了我国电信消费者以很高的期待。

广大公众与消费者,无不强烈期待四大运营商之间能够在彼此之间展开竞争,通过降低价格、提高服务来占领市场。我

们也可以从中受益。然而,让公众失望的是,四大运营商之间竞争了二十年之久,也没有竞争出通信领域的高服务、低价格来。更骨感的现实是,如果不是在“经济形势座谈会”上某IT企业家吐槽了收费高、速度慢的网络服务现实并引起李克强总理的亲自过问,恐怕前一轮的网络降价提速方案,也不会到来。

四大运营商之间为什么没有竞争?这是一个困扰了广大用户多年的命题。妇孺皆知的道理是,如果市场中出现了寡头垄断,则非常容易形成价格垄断联盟。更可以肯定地说,四大运营商之间,形成了垄断联盟尤其是价格方面形成了联盟,这是板上钉钉的事。可是,究竟是谁先发起的垄断价格联盟,这个问题却一直没有明确的答案。

令人吃惊的是,这个发起者不是企业,而是政府部门——云南省通信管理局牵头组织四家电信运营商达成协议并形成垄断联盟的新闻曝光,就证实了这一点。这说明,在一些地区,在一些领域,真正构成垄断的,并非来自于垄断寡头之间的合谋,而是来自于政府主管部门的所谓“协调”。是政府部门

不让四大运营商竞争,而不是说我国市场不适用“可竞争市场理论”。

更让人愤怒的是,政府部门滥用权力进行调控的方式非常隐蔽。都说市场规律是只“看不见的手”,政府的宏观调控是“看得见的手”。可是,在愈加强调“市场规律在资源配置中起决定性作用”的当下,转型政府职能是一种必然要求。此语境下,一些政府部门滥用权力的做法,就只能越来越隐蔽。可是,推进政府职能转型是刚性的,政府要全面退出对经济的胡乱干预也不能打折扣,权力更要在阳光下运行,越是隐蔽的手段,越不应该使用。如其不然,就会严重扭曲或异化我国市场经济。

市场垄断中最可怕的是绝对垄断;然而,比绝对垄断更可怕的是行政垄断。因为,行政之手如果得不到约束,随时随地都有可能再造一个又一个的绝对垄断。对此,政府相关部门要根据《反垄断法》,既要对涉事企业进行处罚,又要对涉事政府部门及相关官员进行处罚或问责。令人失望的是,现在的云南通信管理局只是要求整改,四家运营商也只被处以了1318万元的罚款。

值得一提的是,此次调整完善车票改签服务措施,有利于遏制黄牛党的囤票行为,维护正常的购票秩序。黄牛党利用之前60天购票的措施,大量囤票,占用了宝贵的火车票资源,影响其他旅客购票。“变更到站”服务措施让旅客改变出行计划无需在黄牛党手中购票车票,只需在窗口变更新的到站,能够最大限度地满足广大旅客在春运和节假日客流高峰期的购票需求。

“变更到站”新举措必定能够释放积极能量,这点毋庸置疑,当新规实行后,铁路部门服务也要经受住广大民众和市场的考验,面对“变更到站”的旅客势必会有所增加,铁路部门也应积极采取措施增加服务窗口,完善购票系统以实现网上变更等有力措施来不断满足旅客的需求。“变更到站”散发出“以人为本”的气息,折射出铁路的人性化情怀,值得点赞。

“变更到站”推行是助力出行好举措

■ 陈莉 国企职工

为满足旅客变更行程的需求,6月10日起,铁路部门将推出“变更到站”服务。旅客购票后,可根据行程变化,重新选择新的目的地,在车票预售期内变更到站及乘车日期、车次、席位。(人民网 6月8日)

近年来,随着铁路交通的日益发达和服务水平的提升,加之人们生活水平的不断提高和生活理念的极大改变,人们乘火车出行的热情高涨,“假日行”、“高铁游”、“一日游”等新兴出行模式也深受人们青睐。当自己的行程发生变化或是目的地改变时,更换火车票都首先要经过退票这一关,铁路退票政策向来是舆论关注的热点,而此次铁路“变更到站”服务的推出,则在很大程度上削减了人们改签、变更到站车票的流程。笔者认为新政策节省了旅客改签车票的时间成本,同时

也省去了退票费的支出,更加方便旅客。为铁路部门这种人性化的服务点赞。

从延长车票预售期为60天、优化退票、改签规则、开车前30分钟依旧可以购票到此次的“变更到站”服务措施的推出,铁路部门在积极的探索中,力求在方便旅客的同时,赢得利益最大化。“变更到站”服务措施的推出,是顺应时代发展的“产物”,它将为广大旅客出行带来进一步的便利:一是经济上更加实惠,旅客“变更到站”,如新车票票价高于原车票,只需补足车票差价,不需支付原车票退票费;如新车票票价低于原车票,只需支付差额部分的退票费。二是办理手续更加简便,旅客“变更到站”,只需到车站窗口办理一次手续,无需像过去那样到车站窗口两次排队或在互联网上两次操作。三是出行更加便利,旅客可提前60天购票,并可在出发前根据自身需要,灵活调整出行计划。

值得一体的是,此次调整完善车票改签服务措施,有利于遏制黄牛党的囤票行为,维护正常的购票秩序。黄牛党利用之前60天购票的措施,大量囤票,占用了宝贵的火车票资源,影响其他旅客购票。“变更到站”服务措施让旅客改变出行计划无需在黄牛党手中购票车票,只需在窗口变更新的到站,能够最大限度地满足广大旅客在春运和节假日客流高峰期的购票需求。

“变更到站”新举措必定能够释放积极能量,这点毋庸置疑,当新规实行后,铁路部门服务也要经受住广大民众和市场的考验,面对“变更到站”的旅客势必会有所增加,铁路部门也应积极采取措施增加服务窗口,完善购票系统以实现网上变更等有力措施来不断满足旅客的需求。“变更到站”散发出“以人为本”的气息,折射出铁路的人性化情怀,值得点赞。

“无人商店”并非折射诚信水准的镜面

■ 邓昌发 评论员

6月6日,浙江杭州和北京,分别有一家华润超市内进行了一场“诚信测试”。当天,超市里没有营业员,购物、付款全部由顾客自助完成。据实验“发起人”蚂蚁金服方面的相关负责人介绍,在杭州,经过一整天的无人运行,应收账款和实际收款相差了3000元。(6月8日《钱江晚报》)

很多媒体报道“无人超市”时用了“国内首家”,不知是故意制造噱头还是真的纯属无知;至少,在笔者印象中,“无人超市”在中国已称不上十分新鲜。早在三年前,九江学院三名大学生就曾在校内开了一家“无人超市”,据说超市刚开张的一个多月,盈利了1000多元。另据报道,2013年,石家庄也曾有人开“无人超市”,只不过经营状况稍微差些,开业两个月亏损近千元。

在“无人超市”里拿东西是否付钱、付多少钱都由顾客自己决定,这种营销模式注定将“无人超市”与人性紧紧拴在一起,说具体点是个人诚信。正因如此,人们关注诚信的高度远远高于关注“无人超市”本身,甚至有人从“无人超市”在国外相当常见、中国“无人超市”付款率82%等现象,推断出中国社会诚信出现了不小问题,例如有三位女性现场拿走了价值昂贵的货物,而没有付钱;还有人拿走数袋价值不菲的烟酒,却只支付了十元钱……

诚然,中国社会诚信体系存在问题是事实。但这一问题并非人性伪善所致,而是制度机制不健全——如果说中国人的人品整体劣于欧美等国家,你信吗?反正我不信。人

类是极其复杂矛盾的动物,人之初,性本善抑或本恶,都不能一概而论。我们所能做的也应该做的,就是通过各种手段激励性善、压制性恶。依此出发,京杭这两家“无人商店”并非折射社会诚信水准的镜面,因为它对人性中的善恶没有任何主动作为,反而让人质疑这种经营模式在纵容不诚信。

常识是,一个人也好,一个社会也罢,诚信很大程度上是通过教育、法治、技术等手段管出来的;所谓的“路不拾遗、夜不闭户”的美好时代,只有在“小国寡民”的“熟人社会”才可能实现。“无人超市”在国外之所以经营较好,奥妙也在其中。例如国外“无人超市”的大多数商品都有感应器,你不付钱,走到门口警报就响了;此外,超市内还有不少角度摄像头,即便“偷”了东西,也不是一走了之那么简单,而在国外对公民不诚信的惩处往往相当苛刻。由此可见,国外“无人超市”并非真正意义上的“无人”——它们无时不通过技术、规则等“眼睛”盯着消费者。

说到底,京杭这两家“无人商店”和国外的“无人超市”不一样,后者符合当前商品经济和市场运行的一般规律,并且具有完善的制度保障,而前者则缺乏必要的市场要素,不具有持续经营的能力,自然谈不上提高社会的诚信和道德水平。再说,诚信的试纸有很多,除了“无人超市”,地铁逃票、官员贪污、高考作弊等,无不拷问社会诚信。任何一个与诚信有关的领域出了问题,与其就此一味质疑中国人的“人性瑕疵”,不如高屋建瓴地好好反思一下如何全面深入地推进中国社会诚信体系建设。

戏画闲言

药械采购藏腐败



■ 吴之如 文并画

《经济参考报》报道,近期,各地相继曝出一批医疗领域腐败案件引发社会强烈关注。记者在多地采访了解到,当前医疗腐败集中在器械招投标、药品采购和基础建设三大领域,而前两者成为腐败高发区。业内人士及专家表示,药品定价虚高、“以药养医”并未明显改观、对商业贿赂处罚较轻,是医疗腐败屡打不绝的重要因素,未来宜深化改革综合施策治理畸形医商关系。

反腐败斗争正向各个领域纵深发展。由于诚信缺失、道德滑坡的现象不止出现在官场之中,还广泛表现在社会的方方面面,因而,当前在坚决反对官场腐败的同时,还必须坚决反对形形色色的社会腐败。医疗腐败就是被民众深恶痛绝的社会顽疾之一,其中,又以医疗器械药品采购中的高额回扣不断将药品和器械的价格推向畸形虚高为甚。

本来,以治病救人为宗旨的医药界是最受人尊敬的行业之一,众多医药从业人员为人民的健康事业默默奉献着自己的毕生精力和才智,他们的业绩永远铭记在大众的心中。但是,不可否认的是,医务、医药界的某些人员,确实在一度流行于全社会的拜金观念的诱惑之下,弃守了职业道德,偏离了医药队伍的神圣职责,转而一头扎进了钱眼之中,甚至因此栽进了贪污受贿的腐败泥潭。而在器械招投标、药品采购方面表现突出的医疗腐败,不仅加剧了人民群众尤其是底层农群众的看病难题,更将相当一部分的医药从业人员推向了违法犯罪的可悲境地。有道是:

药械采购藏腐败,圣洁之地污浊来;还须深化改革策,邪恶清除谐境开。

人生在世,谁能保证自己一辈子不生病呢。医疗卫生是同亿万人关系最紧密的切身利益所在,这个领域里的腐败不扫除,人民大众心境难安啊。